

**INFORMATOR
WIELKOPOLSKIEJ
OKRĘGOWEJ
IZBY ARCHITEKTÓW RP**

126

5/2026.03.24



IZBA ARCHITEKTÓW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

WIELKOPOLSKA OKRĘGOWA IZBA ARCHITEKTÓW
RZECZYPOSPOLITEJ POLSKIEJ

spis treści:

KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ 2026	3
IARP - SARP - NIAiU - KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ - WARSZAWA - 14 i 15 maja - ZAPISY!	4
IARP - SARP - NIAiU - KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ - WARSZAWA - 9-17 maja	4
WPOIA RP - KAP - ZAPOWIEDŹ WYDARZEŃ LOKALNYCH W POZNANIU - marzec/czerwiec	5
WPOIA RP - WYDARZENIE KAP 2026 - OTWARTE PRACOWNIE - ZGŁOSZENIA - do 31 marca	6
KOMUNIKATY	6
PROŚBA O WSPARCIE - PRZEKAZANIE 1,5% PODATKU	6
WPOIA RP - WAŻNE - ZJAZD SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZY - 27 marca	7
DSOIA RP - ANKIETA - WSPÓŁPRACA INTERDYSCYPLINARNA - do 31 marca	8
MIĘDZYKARODOWY PROGRAM - TERMOMODERNIZACJA - kwiecień / wrzesień	9
PRAWO	9
INFORMACJE PRAWNE - NOWE AKTY WYKONAWCZE	9
SZKOLENIA	10
WPOIA RP - WOIB - BUDOWLE OCHRONNE - SZKOLENIE - 9 kwietnia	10
WYDARZENIA	11
WAPP - WPOIA RP - KAP - WYSTAWA - PROF. ARCH. MARIAN FIKUS - 27 marca	11
WPOIA RP - KAP - WYSTAWA PLENEROWA - 1 - 22 kwietnia	11
UAP - CYKL WYKŁADÓW O ARCHITEKTURZE - cyklicznie do maja	12
ZG SARP - WYCIECZKI DLA ARCHITEKTÓW - maj / czerwiec	13
NIAiU - MUZEUM ARCHITEKTURY - WROCŁAW - WYSTAWA - do 14 czerwca	14
KPOIA RP - POOIA RP - OPOIA RP - SWOIA RP - KONFERENCJA - KIELCE - jesień 2026	14
DYŻUR PRAWNIKA	15
OBOWIĄZUJĄCE OPŁATY	15
BIURO	16
TU NAS ZNAJDZIESZ	16



DATA:

14-15 maja 2026

MIEJSCE:

Muzeum Historii Polski
Warszawa

Kongres Architektury Polskiej

ORGANIZATORZY:



STRONA KONGRESU:

kongresarchitekturypolskiej.pl

IARP - SARP - NIAiU - KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ - WARSZAWA - 14 i 15 maja - ZAPISY!

Krajowa Rada Izby Architektów RP informuje, że odbywający się w dniach 14 i 15 maja 2026 roku w gmachu Muzeum Historii Polski w Warszawie KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ będzie największym wydarzeniem środowiskowym w Polsce, integrującym wszystkich architektów, a jego głównym założeniem będzie wypracowanie założeń do regulacji ustawowych tworzących Polską Politykę Architektoniczną - czyli dokument pn.: Polityka Architektoniczna Państwa. Celem Kongresu jest zbudowanie i wzmocnienie świadomości społecznej roli architektury oraz środowiska zbudowanego, a narzędziem do tego będzie stworzenie przestrzeni do dyskusji o kondycji polskiej architektury i urbanistyki oraz do ukazania przemian, jakie dokonały się w niej w ostatnich dekadach.

Architektura budynków i ich otoczenie stanowią kulturowe dobro publiczne, a środowisko zbudowane ma wielki wpływ na życie społeczne. Aby dążenie do jego najwyższego poziomu było efektywne, potrzebne jest współdziałanie wszystkich interesariuszy tego procesu, ze szczególnym uwzględnieniem architektów zrzeszonych w IARP. To ważne, aby przez cały okres trwania Kongresu środowisko architektów było szeroko reprezentowane i mówiło jednym głosem.

Dlatego KRIA zachęca członków Izb Okręgowych do rejestrowania się i udziału w Kongresie Architektury Polskiej poprzez formularz dostępny pod adresem: <https://tiny.pl/zm4zbr2t>
Rejestracja jest już możliwa od 21 marca br.

Organizatorzy zwracają uwagę, że konieczne będzie, w celach weryfikacji zgłoszenia, podanie swojego numeru członkowskiego IARP. Udział w kongresie jest bezpłatny, a pula dostępnych miejsc jest ograniczona.

Szczegółowy program dwudniowego Kongresu znajduje się na stronie:
<https://www.kongresarchitekturypolskiej.pl/program/>

IARP - SARP - NIAiU - KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ - WARSZAWA - 9-17 maja



Krajowa Rada Izby Architektów RP przypomina, że w serwisie Facebook uruchomiony został oficjalny profil Kongresu Architektury Polskiej - KAP 2026, na którym publikowane są bieżące posty.

Organizacja wydarzenia wchodzi obecnie w decydującą fazę, dlatego w kolejnych tygodniach Organizatorzy Kongresu planują systematycznie zwiększać intensywność komunikacji. Zależy im na szybkim zbudowaniu szerokich zasięgów w środowisku architektonicznym, tak aby profil na Facebooku - obok strony internetowej - stał się jednym z głównych kanałów informacji o Kongresie Architektury Polskiej oraz o planowanych przez Okręgowe Izby Architektów RP inicjatywach miejskich w regionach.

LINK DO PROFILU: <https://www.facebook.com/kongresarchitekturypolskiej>

Rada Wielkopolskiej OIA RP przypomina, że KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ 2026 odbędzie się w Warszawie w dniach od 9 do 17 maja 2026 r. Główne wydarzenia odbędą się w dniach 14 i 15 maja w salach konferencyjnych i w przestrzeni Muzeum Historii Polski w Warszawie. Kongres - to inicjatywa całego środowiska architektonicznego organizowana wspólnie przez KRIA, Stowarzyszenie Architektów Polskich oraz Narodowy Instytut Architektury i Urbanistyki.

Komplet informacji o Kongresie znajduje się na oficjalnej stronie:

<https://www.kongresarchitekturypolskiej.pl/>

Honorowy patronat Prezydenta m. st. Warszawy to tylko jedna z płaszczyzn współpracy Organizatorów Kongresu Architektury Polskiej ze stołecznym ratuszem. W ramach wydarzenia planowanych jest szereg wydarzeń w przestrzeni miejskiej, za które odpowiadać będzie Mazowiecka Okręgowa Izba Architektów RP. Realizowane one będą we współpracy z miastem Warszawą, a ich celem będzie szeroko pojęta edukacja architektoniczna oraz zwracanie uwagi na otaczającą nas przestrzeń. Inicjatywy skierowane będą do mieszkańców miasta w różnym wieku. Ponadto, dzięki współpracy z władzami Warszawy, promocja Kongresu obejmie m.in. środki komunikacji miejskiej.

Poza Prezydentem m. st. Warszawa na wsparcie Kongresu Architektury Polskiej zdecydował się również Marszałek Województwa Mazowieckiego, który udzielił honorowego patronatu. W ramach współpracy przedstawiciel Urzędu Marszałkowskiego Województwa Mazowieckiego pojawi się na Kongresie w roli jednego z panelistów.

W okresie okołokongresowym Rada Wielkopolskiej OIA RP planuje zorganizowanie w Poznaniu różnych wydarzeń architektonicznych takich jak: wystawy, spotkania, dyskusje, warsztaty, pokazy filmowe, itp. Prosimy o śledzenie informacji, które będą się ukazywały na bieżąco na stronie internetowej i w mediach społecznościowych naszej Izby. Rada WPOIA RP zachęca WSZYSTKICH do wzięcia udziału w wydarzeniach regionalnych, a także w tych, które będą odbywały się centralnie w Warszawie.

DO ZOBACZENIA NA KONGRESIE!

WPOIA RP - KAP - ZAPOWIEDŹ WYDARZEŃ LOKALNYCH W POZNANIU - marzec/czerwiec



Rada Wielkopolskiej Okręgowej Izby Architektów RP serdecznie zaprasza Architektów i wszystkich zainteresowanych do udziału w wydarzeniach związanych i towarzyszących Kongresowi Architektury Polskiej - KAP 2026, które zostaną zorganizowane przez WPOIA RP w Poznaniu. Wydarzenia kongresowe zostały objęte Patronatem Honorowym Prezydenta Miasta Poznania.

HARMONOGRAM WYDARZEŃ LOKALNYCH w POZNANIU:

1. Prezentacja i analiza poznańskich praktyk kształtowania przestrzeni zbudowanej (lokalizacja: CK Zamek) - dnia 5 maja 2026 r.

- a) wykłady wprowadzające:
 - Czym to jest Polityka Architektoniczna Państwa? Czym jest Kongres Architektury Polskiej?
 - Co w Poznaniu się buduje? Jakie zjawiska ogólnopolskie i globalne nas szczególnie dotyczą?
- b) zagadnienia szczegółowe:
 - Architektura przygotowana na wyzwania aktywnej mobilności. Standardy i najlepsze praktyki
 - Hałas i cisza. Dobre praktyki w architekturze i planowaniu przestrzennym. Standardy europejskie. Potrzeby lokalne.
 - Budownictwo społeczne. Doświadczenia poznańskie.

2. Przybliżenie roli architekta:

- a) Happening uliczny - dnia 9 maja 2026 r.
- b) Otwarte pracownie architektoniczne - dni 8/22/29 maja 2026 r.
- c) Gra Miejska: "Dzień architektki/ Dzień architekta" - dnia 31 maja lub 7 czerwca 2026 r.
- d) Wystawa z warsztatami: "Co robi architekt?" - dnia 31 maja lub 7 czerwca 2026 r.

3. Wydarzenia kulturalne i społeczne:

a) wystawa plenerowa na Placu Kolegiackim - ARCHITEKTURA, KTÓRA WYGRYWA: wystawa laureatów lokalnych konkursów architektonicznych (NAWW, Nagroda Prezydenta Miasta Poznania im. J. B. Quadro, Nagroda Prezydenta Miasta Poznania „Architectus nostrae civitatis” - Budowniczy naszego miasta oraz konkurs studencki „Jeżyckie Kamienice”) - w dniach 1-22 kwietnia 2026 r.

b) wystawa plenerowa na Placu Kolegiackim: "Co robi architekt?" + prezentacja działalności edukacyjnej WPOIA RP w ramach programu edukacyjnego IARP pn.: "Kształtowanie Przestrzeni" - w dniach 1-15 czerwca 2026 r.

c) Cykl filmów o architekturze i mieście – (lokalizacja: SARP Social Club) - w dniach 7/21/28 maja 2026 r.

d) inne towarzyszące wydarzenia w różnych instytucjach - między innymi Wystawa poświęcona twórczości prof. arch. Mariana Fikusa (organizator: Wydział Architektury Politechniki Poznańskiej, współorganizacja - Wielkopolska OIA R) - dnia 27 marca 2026 r.

ZAPRASZAMY DO AKTYWNEGO UDZIAŁU!

WPOIA RP - WYDARZENIE KAP 2026 - OTWARTE PRACOWNIE - ZGŁOSZENIA - do 31 marca



Rada Wielkopolskiej Okręgowej Izby Architektów RP zaprasza wszystkich zainteresowanych do udziału w wydarzeniu „Otwarte Pracownie Architektoniczne”, realizowanym w ramach lokalnych działań WPOIA RP towarzyszących Kongresowi Architektury Polskiej - KAP 2026.

Ideą wydarzenia jest otwarcie pracowni projektowych dla publiczności i pokazanie, czym w praktyce jest praca architekta – od koncepcji, przez warsztat projektowy, po realizację. Akcja skierowana jest do szerokiego grona odbiorców: mieszkańców, inwestorów, studentów oraz osób zainteresowanych architekturą.

Proponowane terminy: 8, 22 lub 29 maja 2026 (piątki, godziny popołudniowe)

Forma spotkania jest dowolna – może to być krótka prezentacja pracowni, omówienie projektu, pokaz warsztatu lub rozmowa z odwiedzającymi.

Zgłoszenia przyjmowane są do dnia 31 marca 2026 r. poprzez formularz zgłoszeniowy on-line:

[Formularz zgłoszeniowy - Otwarte Pracownie Architektoniczne](#)

(Formularz nie wymaga posiadania konta Google)

Na podstawie zgłoszeń przygotowany zostanie harmonogram wydarzeń oraz mapa otwartych pracowni.

SERDECZNIE ZACHĘCAMY DO UDZIAŁU!

KOMUNIKATY

PROŚBA O WSPARCIE - PRZEKAZANIE 1,5% PODATKU

Kolega architekt, członek Wielkopolskiej OIA RP zwraca się z prośbą o przekazanie 1,5% podatku na potrzeby córki Małgosi, która od urodzenia zmaga się z nieuleczalną chorobą genetyczną - Zespół Bohringa-Opitza. Ze względu na głębokie upośledzenie umysłowe i ruchowe oraz problemy z oddychaniem, córka podłączona jest do respiratora, wymaga rehabilitacji ruchowo-oddechowej oraz jest pod stałą opieką pielęgnacyjną. Małgosia musi przyjmować leki na epilepsję oraz, w okresach obniżonej odporności, kosztowny antybiotyk Colistin.



Pomimo licznych trudności i ograniczeń, Gosia jest osobą pogodną, cieszącą się z każdej chwili swojego życia.

Kolega dziękuje bardzo wszystkim za dotychczasowe wsparcie finansowe i prosi o dalszą pomoc w celu pokrycia kosztów leków i sprzętu, który pomaga w funkcjonowaniu życia jego córki.

Obecnie Rodzina zbiera fundusze na nowy wózek dla Małgosi z uchwytem na respirator oraz likwidację barier architektonicznych w mieszkaniu.

Fundacja Dzieciom „Zdążyć z Pomocą” gromadzi wpłaty i przekazy 1,5% podatku dla zapewnienia niezbędnych środków i potrzeb Małgosi: www.dzieciom.pl/6551 KRS 0000037904 z dopiskiem: 6551 Kaczmarek Małgorzata

DZIĘKUJEMY ZA OKAZANĄ ŻYCZLIWOŚĆ I WSPARCIE!

WPOIA RP - WAŻNE - ZJAZD SPRAWOZDAWCZO-WYBORCZY - 27 marca



Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje i zaprasza wszystkich nowo wybranych delegatów WPOIA RP, a także innych zainteresowanych członków Wielkopolskiej OIA RP do wzięcia udziału w Okręgowym Zjeździe Sprawozdawczo-Wyborczym Wielkopolskiej Okręgowej Izby Architektów RP.

TERMIN: Zjazd odbędzie się dnia 27 marca 2026 roku (piątek) o godzinie 15.00

MIEJSCE: Sala Wykładowa nr 001 budynku Wydziału Architektury i Wydziału Inżynierii Zarządzania Politechniki Poznańskiej, Poznań, ul. Jacka Rychlewskiego 2 (sala znajduje się na poziomie -1 holu budynku głównego).

Zadaniem delegatów będzie podsumowanie dobiegającej końca VI kadencji działania Wielkopolskiej OIA RP, głosowanie nad udzieleniem absolutorium ustępującej Radzie WPOIA RP oraz wybory Przewodniczącego i nowych władz naszej Izby, a także Przewodniczących i członków wszystkich Organów Izby na następne lata 2026 - 2030.

Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że tegoroczny Zjazd Okręgowy przypada w szczególnym okresie, bo w okresie poprzedzającym bardzo ważne dla środowiska polskich architektów wydarzenie – KONGRES ARCHITEKTURY POLSKIEJ 2026, który odbędzie się w Warszawie w dniach od 9 do 17 maja 2026 r.

Z tej okazji Rada WPOIA RP zaplanowała Zjazd Okręgowy w bardziej podniosłej oprawie niż zazwyczaj. Zostanie on uświetniony uroczystym otwarciem wystawy poświęconej działalności zawodowej i twórczej prof. arch. Mariana Fikusa, współorganizowanej przez Wydział Architektury PP i Wielkopolską OIA RP. Otwarcie wystawy o godz. 12.30.

Serdecznie zapraszamy na wystawę wszystkich Delegatów, ale także wszystkich członków Wielkopolskiej OIA RP. Niech będzie to nasz wspólny czas – środowiskowe spotkanie architektów – takie nasze małe ŚWIĘTO ARCHITEKTURY!

Rada Wielkopolskiej OIA RP zachęca do aktywnego włączenia się w pracę na rzecz naszego środowiska zawodowego, na rzecz naszej Wielkopolskiej Izby - w kolejnej, VII kadencji. Wszystkich chętnych, którzy tego jeszcze nie uczynili zapraszamy do zgłaszania kandydatur w czasie Zjazdu WPOIA RP bezpośrednio na sali obrad.

Uwaga! Aby kandydować do Organu Izby nie trzeba być delegatem okręgowym. Przypominamy, że można kandydować do Rady OIA RP, do Okręgowej Komisji Rewizyjnej, do Okręgowej Komisji Kwalifikacyjnej, do Okręgowego Sądu Dyscyplinarnego, na Przewodniczących ww. organów, na stanowisko Okręgowego Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej lub jego zastępców, a także na Delegatów Wielkopolskiej OIA RP na Zjazd Krajowy IARP.

Osoby kandydujące powinny być obecne na Zjeździe Sprawozdawczo-Wyborczym Delegatów WPOIA RP.

W przypadku nieobecności należy przekazać pisemną deklarację zgody na kandydowanie. Kandydaci na funkcję Przewodniczącego Rady oraz Rzecznika Odpowiedzialności Zawodowej i jego zastępców dodatkowo informują w czasie Zjazdu o przebiegu swojej pracy zawodowej w zawodzie architekta, o dotychczasowej działalności w organizacjach zrzeszających architektów oraz innych organizacjach społecznych i zawodowych, a także o zamierzeniach, jakie chcieliby realizować po objęciu funkcji.

Bądź obecny! Zapraszamy!

Link do obwieszczenia o Zjeździe WPOIA RP: <https://tiny.pl/j7-y0f8p3>

DSOIA RP - ANKIETA - WSPÓŁPRACA INTERDYSCYPLINARNA - do 31 marca



Rada Wielkopolskiej OIA RP przypomina, że Dolnośląska Okręgowa Izba Architektów RP z inicjatywy arch. Anny Bocheńskiej-Skałeckiej Wiceprzewodniczącej Okręgowej Komisji Rewizyjnej DSOIA RP, przeprowadza ankietę pt.: "Współpraca interdyscyplinarna w zintegrowanym procesie projektowym (Integrated Design Process (IDP))", której niezależna analiza, jak również analiza w kontekście badań podjętych przez The Architects' Council of

Europe (ACE) – ACE Observatory (<https://tiny.pl/1bjhgk357>) stanowić będzie wkład Dolnośląskiej OIA RP w organizację Kongresu Architektury Polskiej 2026, wpisując się w dyskusję na temat kondycji polskiej architektury i środowiska architektonicznego na tle europejskim.

Celem przedsięwzięcia jest ocena, w jakim stopniu biura projektowe wdrażają i integrują metody projektowania środowiskowego w codziennej praktyce projektowej. Badanie koncentruje się nie tylko na stosowaniu narzędzi cyfrowych i analitycznych, lecz przede wszystkim na ich wpływie na decyzje projektowe oraz ciągłości procesu projektowego w różnych fazach cyklu życia budynku.

Wobec powyższego Rada Wielkopolskiej OIA RP przekazuje link do tej ankiety i zachęca wszystkich zainteresowanych członków WPOIA RP do wzięcia udziału w przedmiotowym badaniu. Ankieta dostępna jest pod linkiem: <https://tiny.pl/pmghdhy-3>

W badaniu można wziąć udział do 31 marca 2026 r.

W dalszej perspektywie wyniki ankiety umożliwią m.in. udoskonalenie i dostosowanie oferty szkoleń do aktualnych potrzeb i zainteresowań architektów.

W razie chęci uzyskania bardziej szczegółowych informacji prosimy o bezpośredni kontakt z biurem DSOIA RP - tel. +48 71 344 33 69, e-mail: dolnoslaska@izbaarchitektow.pl

MIĘDZYNARODOWY PROGRAM - TERMOMODERNIZACJA - kwiecień / wrzesień



Fundacja SENDZIMIRA z Warszawy, działając w imieniu konsorcjum międzynarodowego projektu FuturHist zaprasza wszystkich profesjonalistów - architektów oraz konserwatorów zabytków, do udziału w międzynarodowym programie FuturHist Retrofit Academy.

FuturHist

Program skupia się na nowoczesnej termomodernizacji budynków historycznych – kluczowym wyzwaniu w dobie dążenia Europy do neutralności klimatycznej. To wyjątkowa okazja, by zdobyć wiedzę od czołowych ekspertów z całej Europy (m.in. z Eurac Research, University of Innsbruck, Uppsala University, Edinburgh World Heritage) i opanować nowoczesne metody energooszczędnej renowacji obiektów zabytkowych przy użyciu innowacyjnych narzędzi cyfrowych i biomateriałów.

Program składa się z bezpłatnego kursu e-learningowego (kwiecień–maj 2026) oraz stacjonarnej szkoły letniej w Krakowie (we wrześniu 2026) dla najlepszych uczestników. Rejestracja trwa do 18 kwietnia 2026 r. Szczegóły oraz formularz zgłoszeniowy dostępne są pod linkiem: <https://tiny.pl/x82k886vd>

Projekt współfinansowany jest przez Unię Europejską, w ramach programu Unii Europejskiej Horyzont Europa Climate, Energy and Mobility. Wyrażone poglądy i opinie są jednak wyłącznie poglądami autorów i niekoniecznie odzwierciedlają poglądy Unii Europejskiej lub Europejskiej Agencji Wykonawczej ds. Klimatu, Infrastruktury i Środowiska. Ani Unia Europejska, ani jednostka przyznająca grant nie mogą ponosić za nie odpowiedzialności.

<https://futurhist.eu/>

W sprawie szczegółowych informacji można się kontaktować bezpośrednio z p. Anną Wiktorowską - Fundacja Sendzimira - ul. Mokotowska 46a lok. 25, 00-543 Warszawa, tel. +48 695 849 862 - sendzimir.org.pl

PRAWO

INFORMACJE PRAWNE - NOWE AKTY WYKONAWCZE

W odniesieniu do ustawy Prawo budowlane (Dz. U. z 2025 r. poz. 418 t.j.), dnia 2 marca 2026 r. zostały opublikowane poniższe akty wykonawcze, które weszły w życie dnia 3 marca 2026 r.:

- akt wykonawczy: Określenie wzorów formularzy wniosków o przeniesienie decyzji o pozwoleniu na budowę, decyzji o pozwoleniu na wznowienie robót budowlanych oraz praw i obowiązków wynikających ze zgłoszenia, wobec którego organ nie wniósł sprzeciwu (Dz. U. z 2026 r. poz. 248)
- akt wykonawczy: Określenie wzoru formularza wniosku o zmianę pozwolenia na budowę (Dz. U. z 2026 r. poz. 242)
- akt wykonawczy: Określenie wzoru formularza zgłoszenia zmiany sposobu użytkowania obiektu budowlanego lub jego części (Dz. U. 2026 r. poz. 243)

(na podstawie informacji Wolters Kluwer Polska Spółka z o.o.)

SZKOLENIA

WPOIA RP - WOIB - BUDOWLE OCHRONNE - SZKOLENIE - 9 kwietnia



WIELKOPOLSKA
OKRĘGOWA
IZBA
INŻYNIERÓW
BUDOWNICTWA

Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje i zaprasza na kolejne szkolenie organizowane we współpracy z Wielkopolską Okręgową Izbą Inżynierów Budownictwa. Szkolenie będzie poświęcone nowym przepisom i wymaganiom dotyczącym budowli ochronnych, pn.:

“Od regulacji do realizacji: budowle ochronne w procesie projektowym i wykonawczym – nowe regulacje, standardy, odpowiedzialność”.

TERMIN: 9 kwietnia 2026 r. (czwartek), godz. 16:00 (rejestracja od godz. 15.30)

MIEJSCE: sala konferencyjna – Budynek konferencyjno-szkoleniowy Wielkopolskiej Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa - Poznań, ul. Grudzieniec 10

UDZIAŁ: szkolenie przeznaczone dla 90 architektów

LINK do rejestracji: <https://szkolenia.iarp.pl/szkolenie/1681>

CEL SZKOLENIA:

Szkolenie ma na celu przekazanie uczestnikom wiedzy dotyczącej obiektów zbiorowej ochrony, w świetle aktualnych przepisów prawa, uznawania obiektu budowlanego za budowlę ochronną oraz użytkowania obiektów zbiorowej ochrony. Zapoznanie się z dostępnymi systemami obliczeniowymi dotyczącymi budowli ochronnych. Omówienie doboru wyrobów budowlanych oraz wyposażania schronów. Uczestnicy poznają najważniejsze wymagania, jakie muszą spełniać obiekty zbiorowej ochrony.

PROGRAM:

1. WPROWADZENIE prawne – omówienie zasad i warunków uznawania obiektu budowlanego za budowlę ochronną, omówienie wymagań, jakie muszą spełniać obiekty zbiorowej ochrony, - krótkie omówienie Rozporządzenia Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 4 listopada 2025 r. w sprawie warunków technicznych dla budowli ochronnych oraz warunków technicznych ich użytkowania i usytuowania (Dz. U. z 2025 r. poz. 1548) - prawnik Piotr Jarzyński, kancelaria prawna
2. WYROBY BUDOWLANE i WYPOSAŻENIE SCHRONÓW – omówienie doboru wyrobów budowlanych oraz wyposażania schronów - świadectwa dopuszczenia Centrum Naukowo-Badawczego Ochrony Pożarowej - PIB - dr inż. Zenon Małkowski – ekspert NOT- rzeczoznawca ds. wyrobów budowlanych
3. KONCEPCJA ARCHITEKTONICZNA – omówienie zagadnień związanych z tematyką budowli ochronnych - prezentacja i omówienie „Koncepcji realizacji budowli ochronnych dla ludności w oparciu o istniejącą infrastrukturę boisk sportowych”, autorzy koncepcji: architekci IARP: Maciej Cierniewski, Rafał Murat
4. ROZWIĄZANIA KONSTRUKCYJNE – "Możliwości wykorzystania rozwiązań konstrukcyjnych mechanicznych urządzeń zabezpieczających w technice schronowej" - mgr inż. Wojciech Dąbrowski - ekspert w zakresie odporności na włamania i wybuchy zamknięć otworów
5. SYSTEMY OBLICZENIOWE – "Budownictwo ochronne: projektowanie przy użyciu dostępnych systemów obliczeniowych" - dr hab. inż. Piotr W. Sielicki, prof. PP – Instytut Analizy Konstrukcji, Wydział Inżynierii Lądowej i Transportu, Politechnika Poznańska – ekspert ds. zagruzowań i wytrzymałości konstrukcji na wybuchy.

WYDARZENIA

WAPP - WPOIA RP - KAP - WYSTAWA - PROF. ARCH. MARIAN FIKUS - 27 marca

Wydział Architektury Politechniki Poznańskiej i Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP, jako Organizatorzy, serdecznie zapraszają na anonsowaną wcześniej wystawę prezentacji dorobku twórczego Profesora Mariana Fikusa, członka Wielkopolskiej OIA RP i poznańskiego SARPu (Prezesa w latach 1978-1987), architekta niezwykle zasłużonego dla środowiska poznańskich, wielkopolskich i polskich architektów, a także dla polskiej architektury, nauczyciela wielu pokoleń architektów.



Wernisaż wystawy odbędzie się w piątek, 27 marca 2026 r. o godzinie 12.30 w budynku Wydziału Architektury i Inżynierii Zarządzania Politechniki Poznańskiej, przy ul. Jacka Rychlewskiego 2 w Poznaniu.

Będzie to unikalna okazja do zapoznania się z oryginalnymi pracami konkursowymi, grafikami, akwarelami Profesora, wypożyczonymi z jego prywatnych zbiorów. Będzie to także okazja do bezpośredniego spotkania się z Profesorem - Twórcą i Autorytetem. Wernisaż ten stwarza także możliwość spotkania

się i dyskusji w szerszym gronie architektów.

Wydarzenie to poprzedzi Okręgowy Zjazd Sprawozdawczo-Wyborczy Wielkopolskiej Okręgowej Izby Architektów RP, który odbędzie się tego samego dnia i w tym samym miejscu o godzinie 15.00. Wystawa została wpisana w cykl wydarzeń organizowanych przez Wielkopolską OIA RP w ramach Kongresu Architektury Polskiej.

W trakcie wystawy studenci Wydziału Architektury PP będą prowadzili sprzedaż książek ze zbiorów prof. Mariana Fikusa. Dochód ze sprzedaży przeznaczony będzie na pomoc koleżeńską dla architektów.

Zapraszamy!

WPOIA RP - KAP - WYSTAWA PLENEROWA - 1 - 22 kwietnia



Rada Wielkopolskiej OIA RP serdecznie zaprasza na wystawę plenerową organizowaną przez Wielkopolską Okręgową Izbę Architektów RP w ramach wydarzeń Kongresu Architektury Polskiej - KAP 2026 - pn.:

ARCHITEKTURA, KTÓRA WYGRYWA.

Wystawa dostępna będzie w przestrzeni publicznej, na Placu Kolegiackim w Poznaniu w dniach od 1 do 22 kwietnia 2026 r.

Wystawa prezentuje wybrane realizacje architektoniczne oraz projekty konkursowe związane z Poznaniem i Wielkopolską. Pokazuje architekturę jako ważny element jakości życia w mieście – tworzącą przestrzeń, w której spotykają się potrzeby mieszkańców, historia miejsca oraz współczesne wyzwania projektowe.

Na planszach prezentowane są realizacje nagrodzone w najważniejszych konkursach architektonicznych związanych z regionem i miastem Poznań:

- Nagroda Architektoniczna Województwa Wielkopolskiego (NAWW),
- Nagroda Prezydenta Miasta Poznania im. Jana Baptysty Quadro,
- Nagroda Prezydenta Miasta Poznania „Architectus civitatis nostrae” - Budowniczy naszego miasta,
- zwycięski projekt studenckiego konkursu architektonicznego „Jeżyckie kamienice”.

Każdy z tych konkursów w inny sposób promuje wysoką jakość architektury – od najlepszych realizacji powstałych w regionie, przez inwestycje kształtujące przestrzeń miasta, aż po wizje młodych projektantów.

Wystawa jest jednym z wydarzeń lokalnych towarzyszących Kongresowi Architektury Polskiej (KAP 2026) - ogólnopolskiej inicjatywie środowiska architektów, poświęconej jakości przestrzeni, w której żyjemy. Wydarzenia kongresowe organizowane przez Wielkopolską OIA RP zostały objęte Patronatem Honorowym Prezydenta Miasta Poznania.

(oprawa graficzna wystawy - Natalia Orpikowska-Pacura)

Zapraszamy!

UAP - CYKL WYKŁADÓW O ARCHITEKTURZE - cyklicznie do maja



Rada Wielkopolskiej OIA RP przypomina, że od początku lutego do maja 2026 roku na Uniwersytecie Artystycznym im. Magdaleny Abakanowicz w Poznaniu odbywa się cykl wykładów pn.:

„Architekci o architekturze”.

Wydarzenie jest skierowane do studentów, młodych projektantów oraz wszystkich zainteresowanych współczesną architekturą i realiami wykonywania zawodu architekta. Cykl został objęty honorowym patronatem MIBA, a jego prelegentami będą przedstawiciele uznanych, prężnie działających biur architektonicznych z całej Polski, m.in.: APA Wojciechowski Architekci, Medusa Group, Grupa 5 Architekci, PORT pracownia i studio architektury, Biuro Projektów Lewicki Łatak, ROARK Studio, WWJA – Wojtyś Wójtowicz Jakubowski Architekci, mode:lina

architekci oraz NOWW STUDIO.

Odbyły się już trzy wykłady z tego cyklu - 12 lutego, 5 i 12 marca 2026 r. Były to spotkania z APA Wojciechowski Architekci, z Jerzym Woźniakiem, przedstawicielem pracowni mode:lina architekci oraz z architektem Przemem Łukasikiem z MEDUSA GROUP.

Przed nami następne wykłady. Najbliższy to spotkanie z NOWW STUDIO - dnia 26 marca 2026 r.

A potem kolejno:

ROARK STUDIO - dnia 9 kwietnia 2026 r.

PORT Pracownia - dnia 21 kwietnia 2026 r.

Grupa 5 Architekci - dnia 23 kwietnia 2026 r.

Biuro Projektów Lewicki Łatak - dnia 27 kwietnia 2026 r.

WWJA - dnia 14 maja 2026 r.

Podczas wykładów zaprezentowane zostaną zagadnienia obejmujące szerokie spektrum tematów – od codziennej pracy projektowej, przez proces twórczy i odpowiedzialność zawodową, aż po fundamentalne pytania o tożsamość architekta: kim jesteśmy jako projektanci i dokąd zmierza współczesna architektura? Wydarzenie ma charakter otwarty i stanowi wyjątkową okazję do bezpośredniego kontaktu studentów z praktyką zawodową, poznania różnych modeli pracy w biurach architektonicznych oraz skonfrontowania akademickiej wizji zawodu z rzeczywistością rynku. To także przestrzeń do rozmowy, inspiracji i budowania relacji pomiędzy kolejnymi pokoleniami architektów.

Szczegółowe informacje dotyczące kolejnych wykładów i spotkań z architektami dostępne będą na bieżąco na stronie internetowej UAP: <https://tiny.pl/983qx0xds>
(oprawa graficzna wydarzenia - Oliwia Michalska)

ZACHĘCAMY DO UDZIAŁU!!

ZG SARP - WYCIECZKI DLA ARCHITEKTÓW - maj / czerwiec



Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że Zarząd Główny Stowarzyszenia Architektów Polskich SARP zaprasza chętnych architektów, członków Izby Architektów RP, na kolejne wyjazdy turystyczno-architektoniczne.

Przed nami dwie propozycje:

- wyjazd do BERLINA - architektura, urbanistyka, miasto - w terminie 25 - 28 maja 2026 r. - rejestracja uczestników do 29 marca br. (wycieczka autokarowa)
- wyjazd na JUTLANDIĘ - natura i architektura - w terminie 22 - 27 czerwca 2026 r. - rejestracja uczestników do 10 kwietnia br. (wycieczka promowo-autokarowa)

Zgłoszenia udziału (nabór uczestników do wyczerpania limitu miejsc) należy dokonywać drogą mailową na adres: marketing@sarp.pl

Zgłoszenie udziału musi zawierać następujące informacje: IMIĘ, NAZWISKO, DATA URODZENIA, ADRES E-MAIL oraz NR TEL. Dodatkowo członkowie Izby Architektów RP lub SARP podają informację do którego Okręgu / Oddziału przynależą.

Po dokonaniu zgłoszenia każdy uczestnik otrzyma potwierdzenie rezerwacji i dalsze informacje. Osoby, które chcą być zakwaterowane razem w pokoju dwuosobowym / kabinie dwuosobowej proszone są o taką informację przy zgłoszeniu.

Szczegółowy program i informacje dotyczące wyjazdów znajdują się pod linkami:

- Berlin - <https://tiny.pl/q5cwv3vct>
- Jutlandia - <https://tiny.pl/qbnrkjmr>

W razie pytań i wątpliwości można kontaktować się bezpośrednio z Organizatorem - p. Sebastian Dorosiński - Zarząd Główny SARP - Dział Marketingu - marketing@sarp.pl

NIAIU - MUZEUM ARCHITEKTURY - WROCLAW - WYSTAWA - do 14 czerwca



Narodowy Instytut Architektury i Urbanistyki oraz Muzeum Architektury informują, że dnia 19 marca 2026 roku została otwarta we Wrocławiu w Muzeum Architektury - wystawa pt.: "Humanistyczny Modernizm - Maciej i Stanisława Nowiccy", którą będzie można oglądać do 14 czerwca bieżącego roku.

Między techniką a wrażliwością, między modernizmem a empatią – na tym opiera się opowieść o humanistycznym wymiarze architektury XX wieku.

Stanisława Sandecka-Nowicka i Maciej Nowicki działali między Europą a Stanami Zjednoczonymi, współtworząc transatlantyczny obieg idei. Ona – utalentowana graficzka i projektantka – została pierwszą w historii Stanów Zjednoczonych profesorką architektury. On – mimo krótkiego życia – współpracował z czołowymi architektami swojej epoki przy prestiżowych realizacjach, których rozwój przerwała tragiczna śmierć. Ich wspólna droga to historia pasji, odwagi i konsekwencji, ale także odpowiedź na dramatyczne doświadczenia pierwszej połowy XX wieku.

Z osobistych przeżyć, emigracyjnego doświadczenia i wiary w lepsze jutro stworzyli program nauczania oraz projekty architektoniczne, które redefiniowały relację między formą, konstrukcją i człowiekiem. Łączą najnowsze osiągnięcia inżynierskie z szacunkiem dla lokalnego kontekstu i społeczną odpowiedzialnością, budując wizję humanistycznego modernizmu – otwartego na dialog, miejsce i różnorodność.

Wrocławską odsłoną wystawy rozszerza narrację o nowe materiały i interpretacje. Po raz pierwszy zaprezentowana została szeroka kolekcja oryginalnych szkiców i projektów ze zbiorów Muzeum Architektury we Wrocławiu, Muzeum Warszawy oraz kolekcji rodzinnych, a także plakaty z Muzeum Narodowego w Warszawie. Dzięki współpracy z Government Museum and Art Gallery w Chandigarh zaprezentowane zostały kolorowe reprodukcje szkiców Macieja Nowickiego, wcześniej znane jedynie z czarno-białych kopii. Istotnym elementem ekspozycji są również współczesne interpretacje twórczości Nowickich autorstwa Alicji Bielawskiej, Diany Lelonek i Centrali. Wystawa wykracza poza prezentację dorobku architektonicznego, stając się także przestrzenią namysłu nad relacją między architekturą, sztuką i edukacją – strategią, w której także dziś można szukać inspiracji i nowych dróg rozwoju architektury.

(na podstawie materiałów promocyjnych wystawy)

KPOIA RP - POOIA RP - OPOIA RP - SWOIA RP - KONFERENCJA - KIELCE - jesień 2026



Cztery Okręgowe Izby Architektów RP - Kujawsko-Pomorska, Podlaska, Opolska oraz Świętokrzyska informują że wzorem ubiegłego roku (I edycja konferencji odbyła się w październiku 2025 r.), również w bieżącym roku planują zorganizować wspólnie konferencję połączoną z warsztatami dotyczącymi sztucznej inteligencji - II edycję konferencji pn.:

"AI inteligencja sztuczna, ale rewolucja prawdziwa".

Miejsce wydarzenia: Kielce.

Data wydarzenia: 25 - 26 września 2026 r. lub 2 - 3 października 2026 r.

Celem wydarzenia będzie praktyczne zaznajomienie architektów z możliwościami wykorzystania sztucznej inteligencji (AI) w codziennej pracy projektowej - zarówno podczas tworzenia wizualizacji, projektowania, sporządzania projektów, analiz, zarządzania procesami inwestycyjnymi, jak i w podnoszeniu efektywności pracy biura architektonicznego.

Organizatorzy już teraz zachęcają do zarezerwowania tego terminu w kalendarzu i udziału w wydarzeniu, gdyż będzie to doskonała okazja do zdobycia nowej wiedzy, wymiany doświadczeń oraz rozwinięcia praktycznych kompetencji niezbędnych w pracy architekta przyszłości.

Szczegółowy program oraz informacje organizacyjne będą przekazane w terminie późniejszym.

DYŻUR PRAWNIKA

Rada Wielkopolskiej OIA RP uprzejmie informuje, że kolejne dyżury Prawnika WPOIA RP odbędą się w formule konsultacji telefonicznych w dniach:

2 i 23 kwietnia 2026 roku (czwartki)

Zainteresowanych konsultacjami prawnymi prosimy o zgłaszanie chęci konsultacji, najpóźniej do dnia poprzedzającego dyżur do godz. 17.00, drogą mailową na adres biura: wielkopolska@izbaarchitektow.pl. W zgłoszeniu należy podać numer telefonu do kontaktu.

W dniu dyżuru, w wyznaczonych godzinach: tj. 15.30 – 17.00, Pan Prawnik – r. pr. Patryk Kajdasz - zadzwoni do osób, które się zgłosiły. Jednocześnie informujemy, iż godzina zakończenia konsultacji jest godziną orientacyjną. Czasami indywidualne rozmowy są dłuższe, zatem kolejne zapisane osoby proszone są o uzbrojenie się w cierpliwość.

Pomoc prawna obejmuje konsultacje dla członków WPOIA RP w zakresie:

- prawa gospodarczego,
- prawa cywilnego,
- prawa karnego,
- postępowania sądowego,
- prawa własności intelektualnej,
- prawa zamówień publicznych,
- prawa procesu inwestycyjnego.

Prawnik informuje, iż poza standardowymi tematami dotyczącymi prawa budowlanego i autorskiego, może służyć także poradą i pomocą w tzw. sprawach frankowych w zakresie doradztwa, a także w prowadzeniu sądowym takich spraw. Tematy te można poruszać również w ramach dyżurów dla członków WPOIA RP.

OBOWIĄZUJĄCE OPŁATY

Rada Wielkopolskiej OIA RP informuje, że zgodnie z decyzją Krajowego Zjazdu IARP, który odbył się w Warszawie, w dniach 5 i 6 grudnia 2025 roku

składka członkowska w 2026 roku w IARP wynosi 125 zł miesięcznie (1500 zł rocznie)

Pozostałe opłaty obowiązujące w 2026 roku, zgodnie z uchwałą KRIA nr O-37-VI-2025:

- składka członkowska w okresie zawieszenia - 12,50 zł (10% składki podstawowej),
- opłata za wpis na listę członków - 820 zł
- opłata za przywrócenie członkostwa po okresie zawieszenia (z indywidualnymi wyjątkami) - 820 zł
- opłata za ponowny wpis na listę członków - 2050 zł
- opłata za szkolenie uzupełniające wymagane przy ponownym wpisie na listę członków - 210 zł

Składki członkowskie należy wpłacać na konto WPOIA RP nr: **71 1020 4027 0000 1202 0033 5935** podając w treści przelewu: **imię i nazwisko** oraz nr członkowski **WP-.....** osoby, której składki dotyczą.

Rada Wielkopolskiej OIA RP uprzejmie prosi o terminowe opłacanie składek członkowskich, a także o niewskazywanie w treści przelewu okresu składkowego, którego przekazywana kwota dotyczy, bowiem często nie jest on zgodny ze stanem faktycznym.

Jednocześnie Rada Wielkopolskiej OIA RP rekomenduje dokonywanie wpłat z góry za okres pół roku lub roku, które zdecydowanie usprawnia działania księgowe WPOIA RP.

BIURO

Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP

Stary Rynek 56
61-772 Poznań
tel./fax. (61) 855 08 46
e-mail: wielkopolska@izbaarchitektow.pl

biuro czynne:

poniedziałek: 10.00-15.00
wtorek: 15.00-19.00
środa: nieczynne
czwartek: 10.00-15.00
piątek: 10.00-15.00

Okręgowa Komisja Kwalifikacyjna WPOIA RP

Stary Rynek 56
61-772 Poznań
tel./fax. (61) 855 08 46
kom. 538 955 578
e-mail: wp.okk@izbaarchitektow.pl

dyżur:

poniedziałek: 10.00-13.00
czwartek: 15.00-18.00

Okręgowy Rzecznik Odpowiedzialności Zawodowej WPOIA RP

Stary Rynek 56
61-772 Poznań
tel./fax. (61) 855 08 46
e-mail: wp.oro@izbaarchitektow.pl

UWAGA!

W sprawach pilnych prosimy o kontakt telefoniczny z biurem WPOIA RP pod numerem: 538 951 391

TU NAS ZNAJDZIESZ

[strona www](#)
[Facebook](#)
[Instagram](#)

Wielkopolska Okręgowa Izba Architektów RP
Stary Rynek 56, 61-772 Poznań